

О. Г. Степанова

МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ХАБАРОВСКОЙ КРАЕВОЙ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ БИБЛИОТЕКИ ДЛЯ СЛЕПЫХ

Хабаровская краевая специализированная библиотека для слепых (ХКСБС) является единственным в крае специализированным учреждением культуры, которое обеспечивает библиотечное, информационное, справочно-библиографическое обслуживание в Хабаровском крае, Еврейской автономной области, Магаданской области основных категорий пользователей — инвалидов по зрению всех возрастных групп, членов их семей, других категорий инвалидов, а также физических и юридических лиц, профессионально занимающихся проблемами инвалидов и инвалидности. Ведёт образовательную, просветительную деятельность.

Библиотека также является региональным методическим центром для библиотечных пунктов и библиотек всех систем и ведомств по информационно-библиотечному обслуживанию людей с инвалидностью. Она организует работу библиотечной сети, состоящей из филиала № 1 в г. Комсомольске-на-Амуре и 17 пунктов выдачи, расположенных в Хабаровском крае и Еврейской автономной области. Библиотечные пункты выдачи действуют при муниципальных библиотеках, местных организациях ВОС, школьных и дошкольных образовательных учреждениях, домах престарелых и инвалидов.

В рамках методической и информационной деятельности библиотека решает следующие задачи:

- методическое сопровождение деятельности учреждений и организаций, предоставляющих библиотечные услуги лицам с нарушением зрения, гражданам с иными заболеваниями, испытывающим трудности в восприятии печатного текста;
- совершенствование и расширение спектра и качества методических услуг, круга объектов методического влияния;
- изучение, анализ, обобщение, распространение и внедрение результатов научно-исследовательского и передового практического опыта в целях повышения эффективности работы библиотек;
- планомерное развитие системы непрерывного повышения квалификации и профессионального самообразования специалистов библиотек и иных организаций, предоставляющих библиотечные услуги особым пользователям на территории края;

- обеспечение межбиблиотечного взаимодействия и профессиональных коммуникаций библиотечных специалистов, в том числе в виртуальной среде;
- партнёрское взаимодействие с различными организациями, занимающимися проблемами слепых и слабовидящих.

Основное внимание библиотеки традиционно сосредоточено на координации работы удалённых пунктов обслуживания инвалидов по зрению. С этой целью для сотрудников библиотек муниципальных районов края ежегодно проводятся вебинары и выездные информационно-обучающие семинары, а также консультирование специалистов по основным вопросам по реабилитации инвалидов.

В 2022 году библиотека организовала и провела три семинара из цикла «Инклюзивное пространство библиотеки как среда успешного сотрудничества». Целью семинаров был обмен практическим опытом по созданию инклюзивного пространства в библиотеках. Первый семинар состоялся в марте в онлайн-режиме и объединил 60 представителей муниципальных библиотек Хабаровского края и других регионов России (г. Тюмень, г. Абакан, г. Йошкар-Ола).

Следующие два семинара состоялись на площадках муниципальных библиотек Хабаровского муниципального района и Вяземского муниципального района. В работе семинаров приняли участие специалисты ХКСБС, Дальневосточного художественного музея, Хабаровского краевого музея имени Н. И. Гродекова, учитель-дефектолог МАДОУ г. Хабаровска «Детский сад комбинированного вида № 196». Выступающие рассказывали об инклюзивных формах работы библиотеки для слепых в организации досуга инвалидов по зрению, о книгах для незрячих и слабовидящих людей в специальных форматах, делились практическими навыками использования книг, изданных фондом «Иллюстрированные книжки для маленьких слепых детей», в коррекционно-развивающей работе учителя-дефектолога (тифлопедагога), об опыте социальной реабилитации людей с инвалидностью. Специалист Дальневосточного художественного музея представила выставку и обзор тактильных картин, а специалист Гродековского музея рассказал о потенциале в работе с незрячими и слабовидящими посетителями. Всего в рамках семинаров было представлено 17 докладов, принял участие 121 человек. По результатам семинаров был издан электронный сборник с материалами выступлений (<http://hksbs.ru/wp-content/uploads/2023/01/inklyuzivnoe-prostranstvo-biblioteki-kak-sreda-uspeshnogo-sotrudnichestva-sbornik-statey.pdf>).

В 2023 году также было организовано два семинара на тему «Библиотека — доступная среда для социокультурной реабилитации инвалидов».

30 марта 2023 года состоялся вебинар с международным участием для специалистов муниципальных библиотек Хабаровского края. Участниками стали сотрудники краевых и муниципальных учреждений культуры, представители местной организации ВОС г. Комсомольска-на-Амуре. Также в мероприятии приняла участие в онлайн-формате Людмила Юльевна Феркович, заведующий специальной городской библиотекой для слепых г. Минска (Республика Беларусь). Всего в мероприятии приняли участие 82 специалиста библиотечной системы из г. Комсомольска-на-Амуре, г. Хабаровска, Вяземского, Нанайского, Николаевского, Бикинского, Верхнебуреинского, Советско-Гаванского, Ульчского районов Хабаровского края.



Участники краевого семинара «Библиотека — доступная среда для социокультурной реабилитации инвалидов». Комсомольск-на-Амуре, 26 сентября 2023 года.

26 сентября в Центральной городской библиотеке имени Н. Островского в г. Комсомольске-на-Амуре состоялся выездной краевой семинар «Библиотека — доступная среда для социокультурной реабилитации инвалидов». Организатором выступила ХКСБС.

В мероприятии приняли участие представители муниципальных библиотек и учреждений социального обслуживания Хабаровского края. Кроме того, слушателями были студенты и педагоги Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета.

На семинаре были подняты вопросы взаимодействия инвалидов с учреждениями культуры и образования, вопросы доступной среды, а также обсуждались особенности работы с инвалидами по зрению и других нозологий. Всего в семинаре приняли участие 115 специалистов в очном и дистанционном формате.

Открыла семинар директор Хабаровской краевой специализированной библиотеки для слепых Оксана Геннадьевна Степанова. Она рассказала о главных целях и задачах семинара, а также об основных темах докладов.

На семинаре прозвучали выступления сотрудников специализированных библиотек для слепых Санкт-Петербурга, Красноярска, Хабаровска, педагогов Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета, а также специалистов Центральной городской библиотеки имени Н. Островского.

Ольга Квочкина, заведующий отделом развития ГСЦБС «Санкт-Петербургская государственная библиотека для слепых и слабовидящих», в режиме видеоклада дала подробные разъяснения понятия «доступная среда» применительно к деятельности общедоступных библиотек, а также представила перечень нормативно-правовых документов, на которые специалисты библиотек могут опираться при работе с людьми с инвалидностью.

Нина Фёдорова, заведующий отделом индивидуального обслуживания ГСЦБС «Санкт-Петербургская государственная библиотека для слепых и слабовидящих», рассказала о возможностях взаимодействия с инвалидами различных категорий в библиотеке, а Сания Батталова, заведующий отделом автоматизации информационных и библиотечных процессов этой же библиотеки, представила основные особенности и принципы адаптации веб-сайтов для слепых и слабовидящих.

Своим опытом работы по социокультурной реабилитации с подопечными краевого государственного бюджетного учреждения «Комсомольский-на-Амуре дом-интернат для престарелых и инвалидов» поделилась Анна Юрченко, библиотекарь структурного подразделения МУК «Городская Централизованная Библиотека».

На семинаре также был продемонстрирован видеоролик, созданный Ольгой Офицеровой, заведующим информационно-библиографическим отделом КГБУК «Красноярская краевая спецбиблиотека». В нём специалист рассказала о перечне мероприятий, которые организуют сотрудники спецбиблиотеки с целью информационной поддержки будущих специальных педагогов — студентов Красноярского государственного педагогического университета имени В. П. Астафьева. Дни специалиста, мастер-классы по изготовлению тактильных книг, организация просмотров научно-популярных фильмов и дискуссионных площадок в рамках проведения Дня белой трости, Всемирного дня распространения информации о проблеме аутизма, Декады инвалидов и многое другое — всё это помогает студентам более



Выступление Тамары Пистунович с докладом о коллекции декоративно-прикладного творчества.

глубоко познакомиться со спецификой работы с людьми с инвалидностью и совершенствовать свои профессиональные навыки.

Участники мероприятия также поднимали вопросы по использованию в работе с инвалидами по зрению тактильных пособий и моделей. Тамара Пистунович, главный библиотекарь ХКСБС, представила вниманию участников семинара экземпляры из коллекции декоративно-прикладного творчества, изготовленные руками студентов Хабаровского краевого колледжа искусств и переданные в 2023 году в фонды библиотеки. Она также презентовала многоформатное издание, изготовленное силами сотрудников библиотеки, с описанием коллекции и методическими рекомендациями по работе с изделиями для незрячих пользователей.

Неподдельный интерес вызвало выступление Ирины Бадиковой, кандидата психологических наук, доцента кафедры



Выступление Ирины Бадиковой о тактильных пособиях для работы с детьми.

дошкольной и коррекционной педагогики и психологии Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета. Она принесла для участников мероприятия тактильные книги и пособия, изготовленные совместно со студентами вуза, поделилась опытом их создания, а также представила принципы организации работы с детьми с использованием этих пособий.



Тактильные пособия, изготовленные студентами Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета.

В завершение семинара все слушатели приняли участие в мастер-классе по обучению азбуке Брайля «Магия шести точек», который проводила член МО ВОС Елена Павловна Панкратова.

Методическое сопровождение ХКСБС осуществляется также в дистанционном режиме по оказанию консультационной помощи специалистам муниципальных образований в овладении специфическими приёмами и методами работы с незрячими читателями, внедрению новых форм работы. Сотрудники ХКСБС дают разъяснения и рекомендации по специфике обслуживания инвалидов и, в частности, людей с проблемами зрения, особенностям изданий в специальных форматах, работе с техническими средствами реабилитации, с помощью которых люди, нуждающиеся в специальном чтении, могут получать информацию.

Библиотекой подготавливаются тематические беседы-обзоры, рекомендательные и информационные библиографические списки литературы, виртуальные книжные выставки-обзоры, представленные на сайте библиотеки.

В помощь специалистам составляются и издаются рекомендательные библиографические указатели и списки: «В помощь тифлопедагогу: новые поступления литературы», «В помощь дефектологу: новые поступления литературы», «Социальная реабилитация: список новой литературы», «В помощь логопеду: новые поступления литературы» и другое.

Составляются списки новых поступлений: «Список новых книг по Брайлю, поступивших в библиотеку», «Список новых книг на флеш-картах, поступивших в библиотеку», «Список новых плоскопечатных книг, поступивших в библиотеку».

Фотографии предоставлены автором.